

全市登记社会组织9434家,公益慈善类约占1/3 温州社会组织渐成基层治理生力军

戴殊姿 福 董 戚祥浩

“出门就上车,下车就接种。”近日,温州市鹿城区山福镇专门安排“志愿服务流动专车”,服务群众接种新冠疫苗。为了方便一些山上的行动不便老人接种,有的志愿者还用自家的私家车接送他们。

让越来越多的社会力量成为服务民生、参与社会治理的重要力量。近年来,温州积极推动社区社会组织参与社会治理。目前,温州市共登记社会组织9434家,其中登记的公益慈善类社会组织3121家,推进建设行业专业、乡镇、村居(社区)等协调组织443个,基层社会自治体系逐步健全拓展。

为塑造共建共治“行家里手”,温州搭建多方、多级参与的社会组织孵化架

构,统筹推进全市乡镇、社区支持型、枢纽型社会组织资源,重点培育社区服务、公益服务、社会事务、慈善救济类等社会组织,全力打造社会组织示范园等实体孵化器。大力实施社工人才增量提质工程,持续做好全社会工作者职业水平考试报名工作,鼓励和引导全市符合条件的高校毕业生、社会组织从业人员、机关事业单位人员等积极参与社工队伍,如苍南县拥有国家级、市级社会工作者分别达811名和600名。

推动全员参与“各显其能”,温州以社区为平台,以社会组织为载体,以专业社工为支撑,建立“三社联动”机制,依托村(社)党组织、行业主管部门、爱心人

士等组建服务队伍,引导村(社)邻里之间开展群众性互助互济活动、参与结对帮扶以及矛盾调解工作。进一步建立常态化战时动员指挥机制、快速响应机制,加大公益性、互助性、服务性社会组织的培育管理,引导其在紧急事态下主动履职尽责,展现特殊时期下的担当作为。从体温检测、扫码登记,到卫生消杀、秩序维护,再到政策宣传、核酸检测、疫苗接种,处处可见志愿者忙碌的身影……近段时间,温州山福镇40余支志愿服务组织、600余名志愿者参与新冠肺炎疫情防控志愿服务工作,为新冠肺炎疫情防控注入强大动力。

加速参治模式“去芜存菁”,为进一

步引导社会组织规范发展,温州创新打造社会组织“真爱到家党建联盟·牵手同行”品牌,联合党委在下属总计204支实体型、拓展型党支部建立12个党建联盟小组,围绕“实质运行、高效协同”两大核心任务,由社会组织联合党委12个联盟小组定期梳理联盟活动服务清单,大型活动共办、党建活动轮办,常态化开展党建联盟活动,将党建工作融入社会组织管理全过程,作为社会组织登记的前置条件、年检的必备内容、评估的硬性标准,厘清社会组织党建工作机构、登记管理机关、业务主管单位、行业主管部门职责,打造信用监管、“互联网+监管”等智能化模式。

林业资源 赋能山区县

李 艺 赖森莲

用好林业资金、高质量建设林业项目并发挥效益——泰顺县因此作为温州市唯一的绩效考核优胜单位,获得全省林业资金稽查和绩效评价工作200万元的资金奖励。近日,省林业局召开全省林业资金稽查和绩效评价情况通报会,对泰顺县实施的林业资金项目管理工作给予褒奖。

泰顺县拥有丰富的自然资源和良好的生态环境,这为该县林业事业发展提供了坚实的基础和保障,而财政资金的大力支持为林业产业持续、快速、高质量发展注入了强大的动力和源泉。据不完全统计,近5年,泰顺争取到中央、省市林业资金扶持项目100多个,整合投入上级和县本级财政资金近2.9亿元,至2020年,泰顺县当年林业产业总产值近40亿元,主要集中在森林旅游、毛竹、猕猴桃、油茶、林下经济等产业建设发展项目上。

据悉,今年以来,省林业考核组对该县2020年中央林业草原生态保护恢复资金、中央林业改革发展资金、省林业发展和资源保护专项资金进行了专项稽查和绩效评价,通过查看账目、现场实地参观、翻阅相关资料、听取汇报等方式,全面掌握泰顺县林业项目实施的具体情况。

不断拓宽林业产业发展领域。近年来,泰顺县以用好、抓实林业重大产业项目为引领,重点组织实施建设完成了竹里畲乡森林特色小镇建设、铁皮石斛林下经济示范、竹里畲乡森林古道修复工程、美丽林相示范建设4个重大林业产业项目,总投资4650万元。通过林业重大产业项目实施,进一步夯实绿色发展基础,示范带动效用明显。



夕阳下的美丽山林 季家会 摄

永嘉持续放大“美丽经济”红利 “脏乱”小山村变成“网红”富强村

范海国 戚祥浩



永嘉县源头村舴舺舟 叶迈峰 摄

“十三五”期间,永嘉在山区26县考核中连续四年位居全省前三,农村居民收入增速26县第1,创成国家生态文明建设示范区。

位于该县岩坦镇的源头村,其近年来的生态转变恰是永嘉山区绿色崛起的一个缩影。全省3A级景区、全省乡村振兴示范村、全省全域旅游精品村、全省文明村……走进源头村,这个楠溪江沿岸昔日并不起眼的小山村,仅用短短1年时间,便从一个“露天坑、苍蝇脚、垃圾满地”的“脏乱差”村,成了远近闻名的“网红村”。

仅去年,源头村就接待游客18万余人次,实现旅游总收入200万元,同比增长8%,特色农产品销售为农户人均增收1000元以上,舴舺舟等旅游项目更为集体经济增加10多万元的收入。

百日攻坚 “脏乱差”变身省级样板

源头村的蜕变离不开一位“带头人”。2017年5月,陈小静当选为源头村村委主任,一门心思想着用什么方法来改变源头村村貌,带领村民致富。

“我们外出学习,成立了干部党员义工队。经过义工队两个多月的努力,慢慢的垃圾不落地了,村民看到垃圾也会捡起来放在垃圾桶。”回想当年的村庄环境整治,陈小静依旧历历在目,“个人感受最深的是,敢想敢干、不断创新的工作思路,总能让我们走出发展困境。”陈小静说,要想振兴乡村,很重要的一点,就是要有乡风文明。乡风文明从哪里来?就是从村干部带头示范开始。

2018年6月28日,历经40多次大小专题会议后,陈小静带领全村干部打

响了拆除茅坑、牛栏、猪圈攻坚战。“那几天的工作强度可以达到每天20多个小时,白天要拆茅坑小屋,还有政策处理,晚上我们还要开村‘两委’会议,布置第二天的工作任务。”

5天时间,源头村拆掉了319间小屋,腾空6980多平方米;40天完成了拆违、改造、清淤等多项工程;不到3个月的时间,源头村村容村貌实现了脱胎换骨的转变,先后获得“浙江省文明村”“浙江省3A级景区”等荣誉。往日村民的疑虑和误解也因环境治理带来的成效而烟消云散。

“以前这里垃圾、苍蝇遍地,牛粪、猪粪随处可见,现在多干净啊,你们过来也都能看到。”村民李永胜深有感触地说,环境变化带来的好处大家都感受到了,村里做了大量工作,村民从不支持到支持,现在都很感谢村“两委”。

新村融合 带领村民奔向共同富裕

在源头村小馒头饼店,买麦饼的游客络绎不绝。“麦饼店是2018年开张的,那年正是村里环境整治的第一年。”老板戴彩微说,虽然头一年生意不怎么样,第二年就好转了,现在一个人根本忙不过来,节假日需要5个人帮忙才能勉强应付。戴彩微感慨,现在家门口都能赚钱,不用再跑去外地打拼了。村民李永胜新建的房子刚刚落成,正在进行内部装修。他打算开农家乐和民宿,要在家门口吃上旅游饭。

“老梅馄饨,最多一天卖出600多碗。我也成了全村农副产品的代言人,

注册商标‘源头陈小静’,销售家家户户做的素面,供不应求。”陈小静高兴地说,源头村和该县岩门村融合后,村“两委”计划打造滨水公园把两地联合起来,源头村可以直接接轨该县屿北村,串联起源头村、岩门村、屿北村环形带,游客今后可以住在源头、吃在岩门、玩在屿北。

“我们计划在岩门村规划小吃、夜市等商业业态,带动两地村民致富。”陈小静说,源头村如今是个民宿村,村“两委”计划把源头村打造成“静”,把岩门村打造成“动”,“动”“静”结合,让游客安安静静住在源头,热热闹闹吃在岩门。得益于民宿产业的发展,源头村节假日游客接待数逐年上升,仅今年国庆节期间就吸引了超3万名游客,全年全村旅游总收入更是高达300万元,村集体每年增收达70多万元,其中经营性收入20多万元。今年,连接两地的滨水公园基本完工,还种植了田园花海,建成了座座廊亭,在荷花的映衬下,一派美丽田园景致。

2018年至今,来自全国的1000多个考察团队纷至沓来,源头村成了名副其实的“网红村”。2019年,源头村创成浙江省“零污染”村庄,同年,还以“源头馆”亮相全省农博会。“我之前还报名参加‘E家人’直播团,通过直播向全国各地介绍源头村的农副产品。”如今,陈小静有了更多的想法:计划在源头村打造一个70多亩,集农业风情、种植文化、科普教育、休闲娱乐于一体的现代化农业观光庄园,做强做大村集体项目,“带领村民一步一个脚印,创造更加富裕的生活,这是我不变的初心。”陈小静说。

泰顺探索人才创富、科技增富、联盟帮富 山区产业念好“致富经”

赖森莲 王艳琼

每万名从业人员资源及增长率排名山区26县第一;新增1家高校研究院,新建1家浙江省博士后工作站,新启动1家省级重点实验室创建,7万方人才大厦建设……近年来,泰顺县充分发挥人才引领带动作用,坚持把论文写在大地上,把科技送到基层去,把成果带进百姓家,通过人才创“富”、科技增“富”、联盟帮“富”,让山区产业插上了科技创新的“金翅膀”。

从“尝试创新”到“科技引领”,泰顺持续发力。2003年以来,下派到泰顺的

省、市特派员达390人次,实施项目达323个。为实现“科技助乡兴、助农共富裕”,该县实施“科技特派员乡村振兴工程”,率先打造“1个科技特派员临时党支部+2个机关单位+3个院士专家工作站+X个乡镇、村”的“1+2+3+X科技e联”联盟新模式,成立科技特派员“乡村振兴智富团”和临时党支部,组成5支党员志愿服务队上山下乡,解决各类技术难题。目前,科技特派员创业孵化园“星创天地”获国家级认定,生态牧业农业科

技园区成为全市首个畜牧业类省级农业科技园区。

与此同时,泰顺唱响人才“多城记”,实施“浙闽边人才+”机制,打破13县市壁垒,打造人才招引新高地。秉持“引育并重、以用为本、扩大规模、优化结构”原则,该县积极推进“浙闽边共享工匠”培育工程,通过师傅带徒弟、口述技艺等多种方式共育、共管、共享技能人才2万名,传承工匠精神、共享科创成果。如“廊桥人才·泰智汇”系列活动品牌首次

跨越省际,赴福州开展顶级专家“一对一”答疑点评、“一对三”结对孵育。

以绿色产业为媒,泰顺等浙闽13县同步谋划好边界产业融合大文章,让绿色产业不仅“开花”,更能“结果”。比如,主动招引海外硕士曾秋返乡投身椪子产业,泰顺福鼎两地投资3.5亿元共建浙闽合作康鸿椪子产业项目,以62.6亩基地辐射周边及福建万亩种植地,预计2021年总产值可达2.5亿元以上,带动浙闽边椪子产业上下游产业发展。

同时,全链实行微网格化管理模式,以各村社为单位,辐射多层次网格,建立起以村社一肩挑为负责人的致富服务站,多点融合,多站成网,广泛吸纳村内能人志士和企业负责人加入,科学匹配供需关系。下一步,还将为村民提供免费的职业培训和技能提升,实现企业用工便捷、村民增收的双赢目标,为湖雾镇致富网的铺就筑牢基础,持续推动山区发展。

乐清湖雾精准匹配就业用工需求,打造代加工示范点 就业不出村 织密增收网

周琳子 徐 奋

“这个月你赚了多少钱?我在家加工收入差不多翻番了。”近日,冬日的暖阳晒得小院子热烘烘的,村民张阿婆正乐呵呵地拉着新工友算增收账。这是坐落于乐清市湖雾镇的一个山村——里湖村,作为当地最偏远的山区村,如何带动村民增收也成为湖雾镇为民服务的着眼点。从10月起,村办公楼的闲置区域被有效利用起来,挂上了“共同富裕湖雾代加工示范点”的牌子,成了当地村民提增收的好去处。

走进加工车间,十多台手工编织工作台依次排开,工作台前不是统一着装的工人,而是村里的留守妇女、老人。她们或站或坐,一边唠着家常,一边不停地扭动手中的麻线。

“我一天能做六七个吊床,过去在家接活不稳定,现在不愁订单,来了就能干活,工资也从原来的一天六七十元涨到百来元。”65岁的张阿婆是当地人,她麻利地将做好的吊床挂在窗户边,开始最后的调整,一看就是熟练工。对于像张阿婆一样在这里工作的村民而言,既能顾上家,又能增加收入,幸福感满满。

为这一车间送来订单的是湖雾镇的吊床企业。企业定期运来麻线、线圈、木料等材料,待村民加工完,再一车车运走。湖雾代加工示范点开始运行两个月以来,已经产出了数百张吊床。“我们需要熟练工,但是对外招工很难,山里的熟练工又请不到镇上。这一模式虽然需要耗时费钱运送,但是对我们来说性价比

很高。”企业负责人说。为保障务工人员权益,企业还计划为适龄务工人员投保人身意外险。

吊床吊篮生产是湖雾镇的主要产业,辖区内有14家吊床吊篮生产企业,2021年度产值总计破1.5亿元,其中的大部分都远销海外。今年以来,随着海外市场的需求增加,当地的吊床吊篮生产企业迫切需要扩产,招聘工人却成了一道难题。在代加工点中,大部分人员为55~70周岁的妇女,她们还兼顾着家务和农业生产。目前,在技术人员指导下,加工点设置更加规范,初步形成聚拢效应。

“镇政府通过将就业需求与企业需求精准匹配,打造了代加工示范点,现在已经带动55个家庭实现增收。通过广

泛调研,目前收集到了千余名镇内闲散劳动力的就业需求,接下来计划将示范点经验在镇内复制推广。”湖雾镇主要负责人说。当下,湖雾镇由政府搭建平台,整合企业用工信息,积极协助企业降低外贸运营成本,配套以电商物流和人才引进,扶持企业做大做强,帮助村民增收。

同时,全链实行微网格化管理模式,以各村社为单位,辐射多层次网格,建立起以村社一肩挑为负责人的致富服务站,多点融合,多站成网,广泛吸纳村内能人志士和企业负责人加入,科学匹配供需关系。下一步,还将为村民提供免费的职业培训和技能提升,实现企业用工便捷、村民增收的双赢目标,为湖雾镇致富网的铺就筑牢基础,持续推动山区发展。

知识产权 有检察护航

瓯 检 戚祥浩

聘请11名专家学者成立知识产权专家咨询委员会,与上海交通大学等高校搭建学术研究平台,今年以来,瓯海检察院以知识产权检察职能集中统一履行试点为契机,打造“一专多能”工作体系。以专业化为基础,综合运用打击力、调解力、协作力,全面加强知识产权检察保护。

瓯海区检察院重点围绕辖区内特色支柱产业开展打击制假售劣专项行动,提前介入特大假冒“巴拉巴拉”注册商标案,引导公安机关对生产、储运、销售全链条强化取证。对因知识产权侵权行为受到刑事处罚后又重操旧业的行为人适用“从业禁止令”,从源头遏制其在相关行业继续攫取经济利益。

对于侵权案件,瓯海检察院逐案评估深挖挽回可能。该院及时掌握权利人具体诉求和犯罪嫌疑人赔偿能力,逐案评估可调解指数,居间促成韩国《热血传奇》网络游戏被侵权案以150万元赔偿达成刑事和解。引进知识产权经济师、专利代理师等专业人才,挂牌设立知识产权检察调解办公室。

为进一步降低维权难度,瓯海检察院推行知识产权违法案件“双报制”,支持被侵权企业既可以向行政执法机关、公安机关报案,也可以直接向检察机关报案,为权利人提供多渠道维权途径。